



诗三首

观棋不语

肖星平

这是阿城的棋王
失散在1984年的列车上
十六画的写意
恰似十六岁的栀子花语
翩跹而至
却早已所剩无几
沙漏轮回
尘埃拂去
青春再次被翻开、阅读
一页页
燃烧了爱晚亭

弈与艺大美
谁还记得桃花源？
只知“子不语”在秋天偶遇了夏夜
我却逃离了十月
作别了长株潭的漫天黄沙
时间从来没有入口
生命也没有诗墙
只见沅江边的柳树念叨着细雨
恰似相见，胜似离别
一天天
脚下的铁轨延伸成了地平线

曾经的如今
换成了如今的曾经
只不过是棋王
相像是棋王
无论行走在书中，还是站在书前
他的棋，未结局
她的城，尽无声
岁月在光影中失却了缘分
可惜我不是下棋人
不懂棋语
难述棋魂

雪

玉珍

轻而沉默的覆盖，就是记忆
从空中洒下时间
砖瓦房穿着厚厚的雪，轮廓童真
纯洁而笨拙，
迎向那高天的音乐般的雪幕
连接一种永恒
我在这站着，怎能不感到动人？
冰条像魔法吸纳着光
若隐若现的水，若隐若现的脆弱
使雪之气充满一切
此时你想到一切都是雪的故事
这样纯洁的世界里没有别的故事
雪落到你的头上
那生命也不曾这样落下吗？

一段记忆

玉珍

有一段记忆也许很重要
但我忘记了
那些事模糊得就像一个梦
但你们知道梦是没办法抓住的
只有一种感觉还在脑子里
仿佛早已遗忘
但它不是遗忘
我不该抛弃那些称之为爱与动人的东西吗？
有些人跟我一样在忘记和记起中生活
没有得到更多，也没失去什么
在婴儿期或童年
也许十年前或昨天
某个时辰我们穿过火焰那样的云朵，
遇见奇迹或某个伟大的人
他（她）是那么平凡
有着普通人的微笑
我记得这个事情就像寻常晚饭
一种辣椒的香气难以磨灭但我并没有吃它
那个烂漫精神总在心口徘徊
其他我想不起来了
也许我再不可能想起

第六届进博会在上海开幕

全球超3000家企业共赴“中国之约”

11月5日，第六届中国国际进口博览会在上海开幕，全球目光再次聚焦上海。作为疫情后首次全面恢复线下举办的进博会，本届展会企业展览展示面积创新高，参展的世界500强、行业龙头企业以及创新型中小企业数量均为历届之最。未来几天，154个国家、地区和国际组织的来宾将共话合作，3000余家参展商将共探市场新机遇。

进博会“朋友圈”持续扩大

本届进博会迎来了154个国家、地区和国际组织的来宾，吸引超过3400家参展商注册报名。超过70个国家和国际组织参加国家展，覆盖五大洲，其中11国首次参展，34国首次线下参展，洪都拉斯、哈萨克斯坦、塞尔维亚、南非、越南等5国担任主宾国。

据悉，今年不少国家派出了最大规模或最高规格的代表团参加进博会，澳大利亚总理阿尔巴尼斯、古巴总理马雷罗、哈萨克斯坦总理迈洛夫、塞尔维亚总理布尔纳比奇等多国领导人将出席开幕式及相关活动，美国联邦政府首次以官方名义参加进博会并设展，俄罗斯将在本届进博会举行500多场商务会议。

在“一带一路”倡议提出十周年之际，不少“一带

一路”共建国家的展品纷纷搭乘中欧班列“进博号”来到展会现场。在进博会国家展70多个参展方中，有64个“一带一路”共建国家；在企业商业展中，“一带一路”共建国家有超过1500家企业参展，总展览面积较上届增长约30%。对于“一带一路”共建国家中的最不发达国家，进博会还通过提供部分免费展位、搭建补贴和展品留购税收优惠政策等方式，推动当地特色产品进入中国市场。

新产品新技术同台亮相

本届进博会展览面积约36.7万平方米，参展的世界500强和行业龙头企业数达到近300家，均超过之前历届水平。全球十五大整车品牌、十大工业电气企业、十大医疗器械企业、三大矿业巨头、四大粮商、五大航运公司同时参展，超过400项新产品、新技术、新服务迎来集中展示。

今年是GE医疗成为独立上市公司后首次参加进博会，参展面积和展品数量都达历届之最，近30款展品中，10款为中国首发首展，不仅包含精准医疗创新成果、关爱妇幼健康创新成果，还有助力社区老龄人群保健的创新成果。（据新华网、北京晚报）

这颗罕见蓝钻值5000万美元？



11月7日，一颗名为“皇家蓝”的内部无瑕鲜彩蓝钻，将在瑞士日内瓦的佳士得拍卖行拍卖，预计将拍出超5000万美元的高价。

这颗17.6克拉的蓝钻，是同类钻石最大的一颗。2016年，佳士得拍卖行曾拍卖过一颗14.6克拉、名为“奥本海默蓝”的蓝钻。当时，“奥本海默蓝”以5700万美元的价格成交。

（图文据央视网）

黎以临时边境交火持续

已有61名黎真主党武装人员在交火中丧生



当地时间11月5日，黎巴嫩真主党在一份声明中宣布，该组织又有2名成员在黎巴嫩南部与以色列军方的交火中丧生。

根据当地媒体统计的黎巴嫩真主党死亡人员名单，自10月8日起，该组织已有61名武装人员在与以色列的冲突中丧生。

加沙救护车队遇袭，至少75人伤亡

巴勒斯坦加沙地带卫生部门11月3日通报，加沙地带北部一家医院的救护车队当天遭到以色列军方空袭，导致至少15人死亡、60人受伤。

加沙地带卫生部门发言人阿什拉克·齐德拉说，以色列当天在加沙城希法医院附近多处地点对一支救护车车队展开空袭，其中一辆救护车被击中。

以军声称，受袭救护车由巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）使用，多名哈马斯成员在空袭中死亡。哈马斯利用救护车运送军事人员和武器装备。不过，以军在声明中并未提供相关证据。

哈马斯官员伊扎特·拉克希克说，有关哈马斯成员在救护车上的指认“毫无依据”。按照哈马斯的说法，以军当天空袭的是“从加沙城向拉法口岸运送伤员”的救护车车队。社交媒体上的一段视频显示，被炸毁救护车车灯闪烁，周围有多人倒在血泊中，另外一些人则冲过去提供救援。

另一段现场视频显示，包括妇女和儿童在内的十余名遇难者遗体散落在被炸毁车辆旁。一名女子倒在路边，身上依偎着一个浑身是血的男孩，孩子不断尖叫。

法国夫妇贱卖文物反悔
惊动加蓬要求追回

加蓬的古代面具。

近日，据法国国际广播电台报道，一对八旬法国夫妇将一个加蓬的古代面具低价出售后，竟被古董商以翻了3万倍的高价拍卖。老人将古董商告上法庭，而加蓬当局现也要求法国归还文物。

这场争执始于2021年9月，当时这对法国夫妇在整理自家旧宅时，发现了一个精美的非洲古代木制面具，不知其价值的老人将面具以157欧元的价格卖给了一家古董商。然而今年3月，这个面具在法国南部的蒙彼利埃被以420万欧元的高价拍卖。

据悉，这个面具是来自加蓬的古代文物，20世纪初被法国驻加蓬殖民总督富尼耶带到了法国，而这夫妇正是富尼耶的后代。“如果我们事先知道这个面具具有这等价值，绝不会就这么卖掉”，这对夫妇认为，自己遭到了古董商的欺诈，他们委托律师将这家古董商告上了法庭，希望取消他们最初与古董商的交易，并想要回面具。

然而，自从该面具被拍卖给匿名竞拍者后，就再也没有出现在公众视野当中过。而注意到此事的加蓬提起诉讼说：“这个面具是从加蓬窃取的，是对加蓬人民的侮辱。”本周，加蓬方面的律师在法国出庭，同样要求取消交易并归还面具。（据环球时报）

尼泊尔西部地震
已致128人死亡

尼泊尔官员11月4日说，尼西部3日午夜发生的地震已造成128人死亡、140人受伤，尼总理普拉昌达已赶往灾区主持救援。

尼泊尔警方发言人库伯尔·卡达亚特说，当地时间3日23时47分，尼西部发生6.4级地震，扎泽尔果德和鲁古姆西区两县已有128人遇难、140人受伤。其他县暂无人员伤亡报告。因桥梁受损以及地震引发的山体滑坡导致公路受阻，救援人员难以抵达部分灾区。

尼泊尔内政部长发言人纳拉扬·普拉萨德·巴特拉伊说，救援是政府当前第一要务。尼泊尔总理普拉昌达4日上午已同医务人员一起赶往灾区，正在动员直升机参与救援。

尼泊尔国家地震监测和研究中心官员洛克·比贾伊·阿迪卡里对记者说，此次地震震源深度在10至15公里之间，截至4日上午已发生4次4级以上余震。

尼泊尔处于地震多发地带。2015年4月，尼泊尔发生8.1级大地震，造成约9000人死亡。今年10月22日，尼泊尔中部塔丁县接连发生3次4级以上地震，尼首都加德满都有震感。（据新华网）

雨

刘铁建

“嗡，嗡，嗡”在街上散步的时候，突然听见一种声音。最先我以为是蜜蜂。应该是蜜蜂。分明就是蜜蜂。我想。但听过一会，觉得不对，蜜蜂振翅的声音哪有那么大的力度呢？哪得有多少只蜜蜂呢？抬头四周看，并没见到一只。附近没有建筑场地，也没有正在作业的挖土机，那些机械和机器所发出的声响根本就不是这般持续、均匀地推进。究竟是什么声音？疑惑着的时候，它愈加近了，声势已经让我明了它从主城区那边的街口传来，是慢慢移动的，渐渐在逼近。寻声看去，约五百米远的街口正在下着雨。看不清雨有多大，只见得白濛濛一片，想必雨下得不细。我再看看头上的天，好好的，瓦蓝瓦蓝，一丝云彩都没有。奇了怪了，又没有突然刮起来的风，哪来的雨？这雨这么容易下？这城市入秋以来都未见过一滴雨哩！雷阵雨？这个季节怎么会有雷阵雨？再说也没听见雷响啊。就算老天爷不按常规出牌，我所处的这个位置无论如何都应感受得到这场雷阵雨的阵势吧。没有。那雨本身下得很安静。不安静的是那响声。

听，“嗡嗡”叫着的响声更加近了，那雨竟然跟着这响声慢慢走动，就在这车水马龙的街道上空。雨幕挂得很高，很宽，在这秋日的骄阳里泛着银光。

下雨呀！下雨呀！有小孩子兴奋地叫着。

下雨呀！下雨呀！又有小孩子兴奋地叫着。

他们拍着巴掌，跳起来，互相击掌，以示庆祝。

下雨呀！下雨呀！我看到学着小孩子的样，也叫喊了两句。因为我看到了这不是在下雨，是慢慢开过来一辆大型洒水车在洒水。准确地说，

想起那日看莲花

爱鹤

七月走远，八月来了。过去有一些日子像被台风肆虐的天气，阴晴不定，影影绰绰夹着些阴影，不太敞亮。日复一日的日子，像结伴同行至某段路途，发觉什么都不对了，对余下的行程陡生倦意。

但依然要朝前赶，前路迢迢，林尽水源，有一小山，仿佛若有光。追随那束“光”被吸引而前行，是一生的意义。有时退也是进，并不消极，退而守也是为了验证，待时机再出发。成年人也会不断受困自我内耗，即使一路飞奔，停下来坐在江边时，怅然若失大于欢喜。

昨天郊游，目的地并不是主要的。中途停车，在一个路边摊前，买了15枝莲蓬。3捆，每一捆5支，一共20元。长长的莲杆上，花农用红色的毛线上下各打了一个结，以便顾客携带。

让我动心的并不是莲蓬大小，是莲杆处一头一尾扎的两个蝴蝶结，拿在手上格外显眼。红红的绳子，青绿的莲杆，养眼又养心。看来是诚心做生意的人家，即使路边摊也不潦草。见多了商贩对待交易粗枝大叶，捆绑物品用一根纤维绳随意缠一圈了事，松松垮垮，几十元、几百元的生意不以为然，一旦商机来时，如何懂得经营转瞬即逝的机会。

眼前这三捆莲蓬，估计是女眷做的，要不就出自眼前这位汉子的闺女。想象小女孩一板一眼用毛线在莲杆上缠绕打下如意结，满意后，又从木盆里捡起几枝碧色的莲蓬，汗水顺着她鼻尖滴在莲蓬上，晶莹剔透绣玉一般。

这份纯真质朴是属于孩子的，以及还未被城市化的村庄所有。荷塘的风一浪一浪袭来，一股清凉的花香随风远至，沁人心脾。荷花朵朵莲蓬紫实。田埂另一头禾苗青青，放眼望去田间一片绿浪在风中荡漾。荷塘、稻田、农舍村庄，远处大山，安得一阵，各有一种丰沛的生命力在阳光下向亮生发。站在烈日下，稳稳接住来自四方沉向甸的欢实，汗如雨下也无妨。自然万物站成各种姿态，以一种无边的静默之力，将蓬勃的生命力消融在大地每一个角落而不声张。你看，哪怕一缕风吹过也是神采奕奕的。

站在滚烫的土地上，曾经席卷全身的无力感，和一些暗戳戳的小情绪小阴霾消散大半。在画家

